
      
    Informacja Przewodniczącego Rady Miasta i Gminy                                                                         o działaniach podejmowanych w okresie międzysesyjnym.

Od dnia 30.05.2024  roku   do dnia  25.06.2024 rok
Informuję, że uchwały Rady od  numeru III/9/24 do  numeru III//24  podjęte na  III Sesji  Rady Miasta i Gminy Czerniejewo w dniu  29 maja  2024 roku  zostały podpisane  i przekazane do realizacji 3 czerwca 2024 roku.  W dniach  3,10,17,24 czerwca  2024 roku pełniłem  dyżur  w biurze rady  od godz. 14.00 do godz. 16.00.
                                                                                                                
Ponadto w okresie międzysesyjnym uczestniczyłem 
01.06..2024   Dzień Dziecka i Dzień strażaka w OSP Czerniejewo połączony z tradycyjnym Capstrzykiem.                                                                                                              06.06.2024   Tego dnia na  Gminnym Portalu Internetowy został  opublikowany Raport o stanie gminy za 2023 rok oraz zaproszenie do debaty nad raportem.                                                                                         07.06.2024   Na zaproszenie Pani Dyrektor Biblioteki Publicznej MiG Czerniejewo brałem czynny udział w Głośnym Czytaniu Dzieciom.                                                                                                10.06.2024   Odbyła się I inauguracyjna Sesja Młodzieżowej Rady Miasta i Gminy Czerniejewo na której dokonano wyboru zarządu Rady w składzie :   Przewodnicząca Julia Kierzenkowska, Wiceprzewodniczącymi zostały wybrani zostali  Wiktoria Chmura i Wojciech Kryściak, Sekretarzem Martyna Kamińska a Skarbnikiem Wiktoria Niemczewska.                                                                                                                                                                                                                                                           15-16.06.2024    DNI CZERNIEJEWA .                                                                       18.06.2024  Reprezentowałem Burmistrza Miasta i Gminy na uroczystym otwarciu rozbudowanego węzła drogi ekspresowej S5 w Fałkowie.                                                                                                                                         19.06.2024 Tego dnia kierowałem pracą wszystkich  Komisji Stałych Rady na wspólnym posiedzeniu Głównym celem posiedzenia było  zaopiniowanie  materiałów na  IV sesję Rady Miasta i Gminy w Czerniejewie.                                                                                                           20.06.2024    Wspólnie z panem Tadeuszem Szymankiem Burmistrzem Miasta i Gminy Czerniejewo oraz Panią Anną Jaworską Kierownikiem USC odwiedziliśmy   Jubilatkę  które skończyły 99 lat.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         21.06.2024    Na zaproszenie Dyrektora Szkoły Podstawowej w Czerniejewie uczestniczyłem w uroczystym  zakończeniu Roku Szkolnego 2023/2024.                                                                                                21.06.2024    Czerniejewska NOC KUPAŁY                                                    25.06.2024    Wspólnie z Przew. Komisji  Oświaty Panią Elżbietą Gronowską –Wegner  uczestniczyłem  w uroczystości wręczenia stypendiów naukowych, sportowych i artystycznych uczniom  Szkół Podstawowych w Czerniejewie i Żydowie.            
W tym okresie uczestniczyłem w zebraniach sołeckich poświęconych wyborom sołtysów i rad sołeckich  w Gorańcu, Grabach, Pakszynku, Szczytnikach Czerniejewskich, Żydowie, Rakowie, Goraninie Pakszynie, Pawłowie,  Kąpieli oraz  Samorządu Mieszkańców Czerniejewa.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     
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